

德国议会大选开始投票 五大党派倾巢而出

默克尔连任呼声最高



2013德国大选于昨日开始投票，五大党派纷纷出动，拉票许愿，这个中欧大国成为一片政治热土。而自联邦德国成立后，各大党派中不断涌现出影响国家命运的人物。

德国总理默克尔领导的基督教民主联盟与基督教社会联盟组成的联盟党预计将保持第一大党地位，如果不出意外，默克尔获得连任将无悬念。

政党连连看

联盟党(黑色党) “老古董”在变革

现任执政党联盟党，包括“基督教民主联盟”和“基督教社会联盟”两个姐妹党。在政治上，联盟党紧跟美国；在经济上，倾向于自由市场竞争。联邦德国成立之初，联盟党连续执政20年，为德国初步复兴立下大功。此后联

盟党几经起伏，但始终保持着数一数二的影响力，长期与社民党龙争虎斗。尽管是传统保守党，但年轻女政治家默克尔在2000年成为基民盟党魁，显示出这个“老古董”也在变革。目前，联盟党具有第一支持率。

社会民主党(红色党) 联盟党最大敌手

社民党历史悠久，在第二帝国时期即建立，最初是代表工人阶级的政治团体。魏玛共和国时期，社民党成为执政党，却最终被纳粹党暴力取缔。联邦德国成立时，因社民党主张在苏美之间中立，惜败于联盟党。社民党痛定

思痛，改变旗帜，从“工人阶级政党”转为“全民政党”，成为联盟党最大的对手。此后，社民党曾两度击败联盟党执政。但后期在执政方针上，社民党放弃了保障弱势群体的立场，失去了大批支持者，因而近几年逐渐式微。

自由民主党(黄色党) 名副其实富人党

“二战”后，一些自由派政党组织合并成立了自民党。自民党是个不折不扣的富人政党，他们在草根大众中获得的支持几乎可以忽略，该党的成员和支持者多是企业主、银行家、法律人士和高级知识分子。

在“三足鼎立”时代，由于两大党——联盟党和社民党你死我活，自民党反而左右逢源，以至于自民党在台上时间居然超过两大党。自民党的支持率在5%至15%之间起落。

绿党(绿色党) 男嬉皮 女素面

20世纪70年代后期，年轻的绿党诞生了。他们反对战争，反对核武器，反对环境污染，得到了被冷战压抑得崩溃的德国人纷纷支持。绿党议员不穿西装、不拘小节，男的一身嬉皮打扮，长发长须，女的素面朝天，甚至

在议会讨论时织起毛衣。对他们认为虚伪、荒唐的言论，大声呼喊、吹哨起哄。绿党的出现，为社民党找到了一个可靠的盟友。德国政坛变成“红绿”对“黑黄”的两军对垒。绿党在未来或大可为，目前支持率10%左右。

左派党(深红色党) 与两大党保持敌对

左派党是德国最“左”的政党，高举维护劳动人民权益的旗号。目前，与联盟党、社民

党两大党均保持敌对，是一个“千年反对党”。目前拥有10%左右的支持率。



9月21日，德国柏林，在基民盟集会上，总理默克尔向支持者挥手。

人物

第八任总理默克尔： 东德来的铁腕女博士

默克尔出身东德，本是物理学女博士，不问政治。1989年柏林墙倒塌后，她忽然来了热血，加入联盟党。科尔对来自东德的默克尔非常关照，使得默克尔坐着火箭一路飙升。默克尔丝毫不辜负科尔的信任，她发挥自己铁腕女博士的魄力，领导基民盟和基社盟逐步卧薪尝胆，扳回颓势。

趁着社民党施罗德瞎折腾的机会，默克

尔大举反攻，在2005年选举中与社民党打成平手，两家联手执政，默克尔成为德国历史上首位女总理。随后在2009年大选中，默克尔更是彻底把社民党打成了渣。在默克尔当政这几年，德国经济平稳发展，此次大有连任希望，而默克尔也有望续写出政坛巾帼传奇的新篇章。

(据《北京晚报》)

观察

为何“中国话题”缺席大选？

9月的德国有两件热闹事，一是将于22日闭幕的法兰克福国际车展，二是于同一天举行的德国联邦议院选举。车展上，从举办方到参展商都大谈中国的重要性；而在大选中，“中国话题”却难觅踪影。

既然中国如此重要，为何“中国话题”却缺席大选？从德国的角度看，这要归功于其对华政策的长期积累与不断成熟，以至德国社会如今已对此形成了某种不言自明的共识。

一国对外政策的基石在于如何定义双方的关系，德国正式提出对华政策是在两德统一之后。1993年，德国总理科尔访华，随后提出德国应从中国巨大的发展潜力中获益，“不断拓展相互受益的实质性伙伴关系”。两年后，这一纲领成为欧盟对华政策的蓝本。科尔的继任者施罗德继续深化这一方针，他多次访华，积极推动双方合作。

现任总理默克尔上任以来，大力助推两国战略伙伴关系，并且加强了共同解决国际事务的合作，德国对华政策在不断延续中变

得更加深刻而稳固。尤其是在应对全球金融风暴与欧债危机的实践中，德国良好地利用、而非对抗中国经济发展带来的市场与机遇。今年，德国政府更积极推动中国和欧盟解决光伏和无线通信设备“双反”争端。

德国对华政策的成熟还体现在如何看待双方的差异与竞争。早在上世纪90年代，德国前总统赫尔佐克在论述德国外交政策时曾为此定调：“我们正面对一个不同视角相互碰撞的政治新时期……一个国家越独立，就越能发现并追求其自身的价值与身份认同。”

2012年，中德双边贸易额为1611亿美元，相当于中欧贸易总额的三分之一左右。数据显示，中国已累计批准德国企业在华投资项目7900多个，德方实际投入超过200亿美元。

即使将历史的时间轴拉得更长来看，德国大选也鲜以中国为由制造话题，这显示其对华政策具有相当的、跨党派的稳定性。

(据《新京报》)